



2025中国·成都天府绿道国际自行车赛。
图据成都天府绿道微信公众号

这100公里,是绿道也是赛道

□锦夫



在成都绕城高速旁,一条100公里长的“绿色项链”熠熠生辉,这就是环城天府绿道。78座风格迥异的桥梁如珍珠般串联起121个特色园区,这条沿绕城高速蜿蜒的绿色纽带,自开通以来便成为骑行爱好者的天堂。而中国·成都天府绿道国际自行车赛的举办,更让这条“项链”在速度与激情中焕发出独特魅力。



东安湖体育公园。图据成都公园城市微信公众号

1

环城绿道是镶嵌在城市里的绿色画卷

环城绿道是成都天府绿道体系中至关重要的区域级绿道。2017年,成都市启动天府绿道建设,环城绿道作为核心部分逐步推进,历经数年精心打造,于2022年1月1日实现全环贯通。它由100公里一级绿道连贯而成,78座桥梁各具特色,“一桥一景”成为独特标签,121个园区风格多样,共同构成了一幅镶嵌在城市里的绿色画卷。

从功能来看,这里体育设施丰富多样,足球、篮球等常规场地一应俱全,赛艇、马术等新兴运动俱乐部也在此扎根,能满足不同人群的运动需求。沿线的休息区、停车区等配套设施完善,为市民和游客提供了极大便利。

更令人瞩目的是,环城绿道实现了生态价值与经济价值的有机统一。2024年数据显示,各类赛事活动带动环城绿道年均接待游客突破6000万人次,其中1426万人次的骑行人群催生了“赛事+旅游+消费”的融合发展模式,推动沿线文旅产业全面开花。2025年前5个月,绿道沿线体育消费额同比增长30%,儿童滑步车培训、家庭骑行装备租赁等新兴业态增速更达42%以上,“绿道经济”展现出蓬勃生机。

2

开创绿道与自行车赛事融合的新模式

依托这条优质绿道,中国·成都天府绿道国际自行车赛应运而生,已连续成功举办三届。2023年首届赛事便吸引了众多国内外车队参与,开创了绿道与自行车赛事融合的新模式;2024年赛事规模持续扩大,不仅吸引了更多顶尖车队,还增设大众参与环节;2025年赛事以“骑跑在成都”为主题,16支世界顶级车队齐聚蓉城,与骑行爱好者共赴这场速度盛宴。

100公里的环城绿道赛段堪称精华赛道,选手骑行其中,宛如穿行于一座巨型露天公园。桂溪生态公园的阳光草坪令人心旷神怡,锦



锦江绿道旁的活水公园。图据新华社客户端

3

展现成都公园城市示范区的建设成果

作为成都首个自主品牌自行车国际赛事,三年来,中国·成都天府绿道国际自行车赛的影响力与日俱增。赛事为成都建设“世界赛事名城”和“骑跑运动之都”注入新动能,向世界生动展现了成都公园城市示范区的建设成果。通过“专业竞技+大众参与”的创新模式,赛事不仅传播了健康低碳的生活理念,更丰富了市民的文体生活,激发了成都的城市体育品牌新活力。

值得关注的是,2025年成都世界运动会在天府绿道国际自行车赛起终点——桂溪生态公园举办掷准飞盘项目比赛,赛道沿线的青龙湖举行射箭比赛,东安湖体育公园也承接了多个竞赛项目,充分诠释了“公园即赛场,绿道即赛道”的办赛理念,为世运会营造了浓厚的运动氛围。

据“天府新视界”微信公众号